

scăpase din mâinile ucigaşului. Se întemplă acesta, când cu atentatul comis de un croitoriu cu numele Libeni din Alba-Regală, asupra împăratului, infigându-i un cuţit în cefă. Această impregiurare dedu ansă la înfiinţarea fundaţiunii „Francisc-Iosefiană” de astăzi, pentru ajutorirea studenţilor săraci. După aceea se duse la Braşov, pentru publicarea decretului ministerial, în privinţa înfiinţării gimnasiului român ortodocs de acolo. Indată ce se întorse dela Braşov, el porni invitat de principele guvernătoriu Schwarzenberg la Sighişoara, la desvélirea monumentului generalului rusesc Scariatin, care în 1849 căduse acolo în bătăia. Mai târziu, în tómnă aceluiaşi an, a călătorit la Abrud, pentru ca în persónă să mijlocéscă locul şi să dispună cele-lalte pregătiri, pentru ridicarea unei scóle reale române de religiunea ortodocsă, a cărei dotaţiune îi succese, în urma întrevenirii sale la împăratul, a o mijloci din averea statului; dară durere, că, uneltind ultramontanii în contră-i şi mai cu sémă tãmândând şi incurcând lucrul ministrul cultelor Thun, acea scólă, spre cea mai mare daună a românilor munteni, nu se putu realiza nici decum.

În anul 1854 episcopul Şaguna a călătorit la Viena la cununia maiestăţii sale împăratului Francisc Iosif I, la care ocaziune împăratul îşi arëtă deosebita sa considerăţiune cătră dënsul, în faţa număróselor deputaţiuni. Atunci a fost, când parochul şi decanul romano-catolic din Sibiu Schlauf, care încă participase la acea solenitate cu episcopul seu Hainald, întorcându-se la Sibiu lăţi în tot oraşul faima despre speciala graţiă, în care stă Şaguna la împăratul, dícënd: „Acum am vëdut cu ochii, ce trecere are Şaguna la împăratul!”

Timpul celă-lalt al acestui an, precum şi al celui următoriu 1855, îl petrecu el în afaceri administrative diecesane, cu înfiinţarea de fundaţiuni, tipărirea de cărţi şi în lupte continue confesionali cu ministrul Thun şi cu Blajul. În timpul acesta cade şi înfiinţarea metropoliei greco-catolice, hârtiele pastorale ale metropolitului Şuluţ vătëmătóre pentru biserica